

九月八日

經文：耶利米書二十二至二十三章

鑰節：「他（約西亞）為困苦和窮乏人伸冤，那時就得了福樂；認識我不在乎此嗎？這是耶和華說的。」(22:16)

## 提要

第二十二章提到上帝給耶利米關於猶大最後三個王的許多信息；他在美麗的王宮門口對約雅敬王大膽地說話(22:2)。由於猶大是一個神權的國家(上帝治理的)，那地上的君王在上帝指導下治理國家，要依照上帝的律法和祂的道德標準行事，對貧窮的人要施行公平和公義(22:3；申 17:14~20)。約雅敬父親約西亞的治理是一個理想的例子，所以他蒙耶和華賜福(22:4，15~16)；可是後來的幾個王沒有遵照上帝的吩咐行。所以，那國雖然是上帝所器重的，離棄了祂就會肇致國家屬靈和屬世雙方面的敗落。

耶利米在這裏重複他曾給沙龍(或約哈斯)的預言，這預言在他被擄和帶到埃及時確實地應驗了(22:10~12；參王下 23:31~34)。耶利米也在約雅敬面前說有關他的預言和一些譴責和定罪的話；雖然是一件很危險的事，但耶利米順從上帝，相信上帝會保護他。他斥責約雅敬「流無辜人的血」(或許是向摩洛獻兒女的祭，像瑪拿西；22:17；王下 21:6；24:3~5)，以及他的貪婪。欺壓他人和強暴行為(22:13~14，17；參利 19:13；申 24:14~15)。我們看不到關於他死的預言應驗的記載——或許因為太羞恥的緣故，可是我們可看到他被擄到巴比倫去的情形。他可能在途中死亡，被埋葬好像埋驢一樣，無人舉哀(22:18~23；參 36:30；代下 36:5~6)。

耶利米最後的信息是關於約雅敬的兒子哥尼雅(又名耶哥尼雅或約雅斤)；耶利米沒有預言他如何死，但預言他和他母親將被趕到別國不得歸回，後來應驗了(參王下 24:10~15)。由於他的七個兒子或他後裔中無人能坐大衛的寶座，所以他要算為「無子」(22:30；代上 3:17~18)。由於他的繼承者，也就是他的叔父西底家較他早死，因此哥尼雅算是大衛寶座的最後一個代表人物(52:31；王下 25:27~30)。這裏的預言說他後裔中將無人能坐大衛的寶座(22:30)。可是關於大衛王朝永遠堅立的預言將如何(參撒下 7:16)？哥尼雅(耶哥尼雅)是大衛經由所羅門所傳的後裔，雖然他經由約瑟在耶穌的家譜連上關係，可是約瑟不是耶穌的真正父親(太 1:12)。耶穌承繼大衛寶座的權利不是來自約瑟，乃是來自他母親馬利亞，她來自大衛的另一兒子拿單的血統。所以兩方面的預言都得到應驗(22:30；參路 3:31)。

對幾個惡王發出攻擊的信息之後(第二十二章)，在第二十三章繼續斥責他們和其他所謂「牧人」(領袖)之輩。這些人的責任是要看顧、指引、領導、保護和關心百姓屬靈和屬世兩方面的需要，可是他們失敗了。由於他們毫不忠心、冷漠和得罪上帝，因此使百姓——也就是上帝的羊群離棄祂。被帶上迷途，以致在被擄中失散了(參 50:6~7；結 34章)。由於犯罪他們被斥責，並被預言將受上帝的審判。

不像那些假的牧人，耶穌基督降世作那真的、好的、大的牧人（詩 23 篇；約 10:11，14，16，27；來 13:20~21）看顧祂的羊群（結 34:10~16），並且要帶給他們永遠的平安和真正公義的治理。祂是全世界人類的希望。祂是那榮耀「公義的枝條」，從被剪掉的大衛樹上發芽長出來的，要在大衛的寶座上掌王權治理（參賽 11:1~5；4:2；撒 3:8；來 1:3）。祂的名要稱為「耶和華我們的義」，因為惟獨藉著祂，不是藉著律法，在我們身上得有祂的義，就是耶穌基督本身成為我們的義（23:6b；參提前 1:16；腓 3:9；林前 1:30）。那將永誌不忘甚至超過出埃及（逾越節）的大事，就是主耶穌基督的再臨，那時祂要招聚一切祂從各國救贖的仁義餘民，帶他們承受新耶路撒冷的基業（23:3，7~8；參賽 11:10~16）。

耶利米在描述未來大牧人榮耀的情形之後，他回到他當年的實況。由於許多假先知褻瀆上帝的名和上帝的話，他們不愛上帝、不與上帝交往，耶利米非常的悲傷。他們不像真先知帶人親近上帝，反而驅使他們遠離上帝。雖然他們聲稱傳講上帝的話，其實他們祇是撒謊、欺騙和敬拜偶像的（「行姦淫」，23:14）。他們行為的動機是民族主義和貪婪。他們經常逼迫耶利米，可是這樣使他更加熱切地說出真心的話，更加堅定不移地譴責他們（23:9~40；28 章；律法要求治死他們，申 18:20~22）。

## 禱告

主耶穌阿，我們讚美您，因為您成為我們的義，盼望和平安。我們心的牧人阿，求您吸引我們更親近您。奉主耶穌聖名，阿們！